

Z přátelských kruhů.

ZE ZIVONINA, ČECHY. — Ct. redakce: Popřejte místa těmto několika řádkům v etném listu vašem. Vzdáváme srdečné díky panu Janu Kalivodovi a jeho manželce za návštěvu. Oba manželé tito zasluhují si všechnu čest za to, že na rodnou obec pana Jana Kalivody nezapomněli a ji navštívili. — Zvláště pan Kalivoda zasluhuje uznání, neboť nechtěl ani obtíží, ani výloh, jen aby svoji rodnou vlast a svoji rodnou obec opět navštívil. Nechtěl se daleké cesty a přišel, aby se s občany svého rodného ještě jednou setkal. Poznali jsme v něm muže dobrosrdečného a upřímného a v jeho paní manželce též ženu dobrou a srdečnou. Ještě jednou přežeme mu ze srdce toho nejlepšího a celé jeho rodině provolání srdečné: "Na zdar!"
Rodina Doležalova
a rodina Šibova.

CUBA, KANS. — Ctěná redakce: Musím vrátiti se zpátky, kde jsem přestal. Pantátovi jsem povídal, že za 3 dny se musíme rozloučit, že se nám po domově styškách. Všude dobře, ale doma nejlepší. Tady jezte, co vám dají, doma, co máte. Nebylo nám tam zle, ale zlatá Amerika. Navštívili jsme přátele a známé a se slzami v očích jsme se rozloučili. Po té jsme se odebrali ku švakrovi, asi hodinu cesty vzdálenému. Tis nás druhého dne doprovodili na nádraží. Pantátovi pojednou povídal: Já vás vyprovodím až do Prahy. Pojeďte s námi do Chorúsie na návštěvu strýčka a bratrance. Tak se také stalo. Tu vystoupil švakrův chlapec, 13 roků starý, blahopřál, děkoval a přál nám šťastný návrat. Jeho slova byla tak dojemná, že jediné oko nezůstalo suchým. Měli jsme tu řeč napsanu a litujeme, že se nám opy ztratil. Jeli jsme z Tábora přes Prahu do Chorúsie. — Přátelé litovali, že jen tak krátce mohli jsme se v Čechách zdržeti. Navštívili jsme společně hospodu pana Pokorného, kde nalézali jsme mnoho přátel a známých. Proto zdrželi jsme se až do rána druhého dne. Na nádraží vyprovázela nás řada přátel. Ubráme se po dráze kolem hory říp, kolem které usazení byli první Čechové. Oud potom dále a dále z milé vlasti české. Další naši zastávkou bylo Lipsko, kde máme též svého švakra. Tam měli jsme velké potíže, poněvadž německého jazyka nejsme znalí. Ale po delším hledání jsme švakra přec našli. Samo sebou se rozumí, že shledání bylo radostné. Děkujeme ze srdce všem přátelům a známým, kteří nás po hostili. Litujeme ze srdce těch rodin, které při těžké práci tam strádají a od rána do noci o tu skvělou chlebu zápasí. Po dvoudenním po, bytu odebrali jsme se do Bréma, kde vstoupili jsme na loď 28. června. Cestu jsme měli krásnou. Mělo by to klidné a krásné se to je. Po 7 dnech dostali jsme se do státu New Yorku a po krátkém pobytu opět navštívili jsme ku svému domovu. Úroda byla značně opožděná následkem velkého chladu. Přijeli jsme do Cuba zpět v neděli v ranních hodinách. Zde vstoupili nás již na všech stranách a vytvářeli se na poměry ve staré vlasti. Právě jsem, že myslím, že v Americe poměry jsou lepší a kdo není tedy spokojen, ať jen jede do Čech a uvidí, jak si má vážit svého nového domova. Za chvíli pro nás přijely děti a my ubírali se ku svému domovu. Ptaly se nás, jak se nám v Čechách líbilo a jak jsme se tam měli. Odpověděli jsme, že se nám tam líbilo, ale po nich, že se nám tam stýskalo. Náš dělník, Václav Štěrba, pravil: Vaše dopisy nás velice zajímaly, ale lítní, že jsem několik dopisů nečetl. Souhlasí si je vypůjčili a dopisy ty putovaly několik mil. Právě jsem: — "Pakruk je pěkný časopis a v Čechách se vřele znaemně líbí. — Americké české noviny tam vřelce rádi čtou. Časopis tento za dollar ročně je vřelce lazejným." — Děkuji vám za přání a za otázky všech svých dopisů. Srdečný pozdrav zasílám všem přátelům ve staré vlasti jakž i všem přátelům zohřím. —
John Kalivoda.
WILLOW SPRINGS, MO.


nasnažím se co nejvíce, abych získal několik odběratelů pro váš nový list "Česko-Americký Venkov," který se mi velice líbí a myslím, že bude velmi užitečným pro farmáře. Musím se též zmíniti o naší úrodě. Drobné obilí je velmi pěkné a sena jest zde také dost. Kukuřice není sice nejlepší, ale poněvadž nám nyní dosti přší, jistě se brzy vzpamatuje a dá dobrou úrodu. Drobné obilí se již sklízí. Naše město už má 2,000 obyvatel, dvě banky, velkou školu, řadu kostelů a obchodů. Také máme zde českou firmu a sice Protiva, Horák & Co., kteří obchodují železným zbožím. Město v právě minulých dnech pustilo se do stavby velké radnice. Výrobky se zde také dobře prodají a tak nám nic nesehází, než asi 50 českých rolníků, kteří by tím zdejším ukázali, jak vlastně se má farmářit. Také musím napsat, jak jsme zde oslavili 4. července. Byl uspořádán průvod, v němž každý obchodník měl svůj vůz, který reprezentoval jeho obchod. Protiva, Horák & Co. dostali první cenu. To svědčí o tom, že Čechové nejsou zde v žádném pozadu. Půdní budou psati více.
John Protiva.

BRIDGEPORT, NEB. — Ct. redakce: Předně srdečný pozdrav jak na vás, tak i na všechny čtenáře. Žádám vás laskavě o trochu místa. Právě jsme dostali očekávanou děst, neboť všechno již bylo hezky suché. Korna se ještě drží, ale drobné obilí není takové, jak se očekávalo, ale jak se dočítám z jiných mnoha míst, jest letos skoro všude sucho. Naše město letošního roku hezky povystřelo. Právě zde dohotovují okresní soudní budovu a začínají stavěti tři velké obchodní budovy, dvě banky a velký sklad na pivo. — Jak se doslyším, budou zde stavět elevator, tak že my, zdejší farmáři, budeme míti blízko na obilí. — Asi před 14 dny jsme zde dostali proudek bouří, že nadělala trochu škody. Několik koní a několik kusů dobytka bylo bleskem zabito. — Návod na kuchaření, milé hospodynky, již vám nemohu dát, neboť moje drahá polovice vám chce něco napsat sama. Napsal jsem vám nedávno, jak jsem vařil knedlíky, a jenom jste se mi směly, že bych mohl kuchařit pro veprky. Tudíž jsem s tím bečlařením praštil a vstoupil jsem do toho nového stavu. Tak pro dnešek musím ukončit a podruhé více. Se srdečným pozdravem,
Cyrill F. Smersh.

WILBER, NEB. — Vážená redakce: Již mnohokrát jsem slyšel se ptát, co to jest ta mezinárodní řeč, kde jí hovoří a jak mnoho, zkrátka ve všech listech až do soud, když se o mezinárodní, nebo internacionální řeči píše. Tak ta zpráva pozůstává z suchých dat, která suše konstatují to neb ono. Nemůžeme si ani dokonale představit to, kdyby celý vzdělaný svět, podle své mateřštiny, ovládal i dorozumíval řeč mezi cizími národy. Proto snad nebude z místa, když se trochu o tom zmíním, pokud mně čas a v listě místo dovoluje. Čtenáři asi někdy tak bekdý si lámou hlavu, co je to ta internacionální řeč. To jest jazyk, s kterým se můžete zcela dobře dorozumět třeba s Číňanem, Maďarem, vůbec s každým, s kým jenom přijdete do hovoru. Pardon, až tihy vy, milý, a ti druzí uznají za prospěšné se tomu jazyku naučit. Již dávna léta tomu, co akoro každý vzdělaný člověk mluvil latinsky, však to nevyhovovalo a pomýšlelo se na řeč novou. Přišel "volapük," ale ten zanikl a Dr. L. Lamenhof po lšletém studiu a úmor-né práci a úkonal výsledek své práce, "esperanto," (doutajícím). Za neobhůf čas již tisíce lidí si esperanto osvojili a užívají ho co dorozumívali řeči s cizozemci. Není to krásné, jakým a tímže jazykem psát Angličanu, Bulhara nebo Švédovi, není to krásné, psát třeba Řekovi a to všechno jen proto, že ovládáte mezinárodní řeč? — Puklejte jen, milý, jak nyní, kdy chce, nebo musí jednat s cizincem, co máš stát řeči a co to vezme úkonal a žasn si a svyžit pouze jeden jazyk ovi a pak tři, čtyři a tolik času a námohy a darova, když přede ve styk s člověkem, který má pouze svůj a nebož za jím jazyky. Zde znášat třeba psát jazyk nepoznáváš nic. Dít něčím aneb si nerozumíš se styk. Nechtívám psát řeč v "Česko-Americký Venkov." Blánek, jak jeden člověk v Černém moři na

parníku se sešel s lidmi a ti dohromady ovládali 16 řeči a nemohl se chudák s nimi dorozumět. — Po-vzte, šestnáct řečí, a nesmutliv se. Babylon jest na světě. Tomu má odpomoci internacionální řeč "esperanto." Konečně snad nezáleží tak na esperantu, jen když bude jazyk zde na zemi, který bude každý mimo svou řeč mateřskou ovládat. Dejme tomu, že chce jíti do Ameriky a znám, chudák, sotva řecky a jedu z Prahy tři hodiny a už jsem ztracen. Něměina se nezná a jak se zeptat konduktora, kde slézat, kde přestat, když nerozumíme jemu a on nám. Přijede do Ameriky, co by vám bylo platno, i kdybyste mluvíli německy a třeba ještě jinou řeč, když angličtina jest vám neznámou? — Zkrátka, člověk, který jest ve světě, nikdy nemůže říci, já se dorozumím, ať zná jazyk libovolně množství. — Tomu má odpomoci internacionální řeč, kterou asi bude dle všeho esperanto. Jsou sjezdové světové, sjezdy se na nich delegáti ze všech koutů světa a jest mezi nimi jako na babylonské věži. Byli to zajisté jen nejvzdělanější lidé, kteří znali zajisté více nežli jeden jazyk. Snad si rozumí některý s některými, ale ne všichni, kongres nemá svůj účel náležitě vypořádan a jednati pomocí tlumočnicků jest obtížné. Obchodníci musí znáti mnoho řečí, když jenom trochu obchodují s cizinou a ani z daleka to nestáří. Co to stojí námahy, osvojit si cizí řeč, snad z vás zná mnohý. Vždyť bohužel dost často děti Čechů řecky neumí a číst v češtině nedovedou a je to jejich mateřština. Všem u tomu odpomůže internacionální řeč. Když by se vzali dva lidé vlnit, aby se dostalo "esperanto" do škol co předmět povinný, tu by to nevtalo žádnému mnoho času naučit se jemu, když pomyslíme na jeho lehkost, snadnost, neb pravidla se pouze znají a žádná výjimky. Žádné řeči není na světě, která nemá výjimek. Vezměte angličtinu, co to jest roků, nežli se jí naučí žáci znáti a "spelovat" všechna slovíčka. Právě, jest to pravopis předpokládá, ale jest zde a není valně naděje, že bude nahrazen pravopisem praktičtějším. To všechno měli by uvážiti všichni ti, co se nepěkně o mezinárodní řeči vyslovili. O této věci se mělo desetkrát přemýšlet a pak jednou něco napsat, ale ne z nerozumou bourat vše, která bez odporu by přinesla světu úlevu a spokojenost. Jak jinak pozůstávají tření mezi národy, nežli k vůli řeči, že jeden druhému nerozumí. Mateřská řeč by nebyla odstráena, spíše by své místo ohájila a nemusi býti tedy obava, že mateřská řeč by během doby podlehla řeči výpomocné. Uznáte, že jest to cizí řeč nesmysl, kdo by hájil stanovisko, by každý Čech jen řecky mluvil, každý Němec německy atd. — Mezinárodní řeč sblíží národy celého světa. Bude-li řeč internacionální, bude každému celý svět otevřen a každý bude bez strachu, že někde mu nebudou rozumět a že pro to budou mlčky. Známé zkušenosti, že dost často z neznanosti obvyklého jazyka se dějí krivdy a mnohdy osudné následky z té věci. Proto má se podporovat řeč internacionální. Čím menší národ, tím více má podporovati a zapotřebí výpomocný jazyk. Uvažte jen, že řeč ta seznámí ten neb onen národ s celým světem bez překladu, kdo chce adresovat světu, bude psát v esperantu.

Četl jsem kdysi, že prý angličtina by mohla zastávat úkol řeči internacionální, jest prý angličtina mezi lidmi nejvíce rozšířena, nať prý novou řeč. Im, třikrát se nechtě naučit esperanto důkladně, nežli jen částečně angličtině. Zde jest na mysli, aby co možná nejmeně času to vzalo osvojit si tuto řeč. V každém směru musí býti praktická. Esperanto jí jest, jak se mluví, tak se píše, tedy že se jak psáno. — Nebude z místa, když se mluví, co směl světové autority a řeči mezinárodní. Tak dr. Wijnmans "máš býti pro nás jenom všechny prostředky, které mohou učiti k tomu, aby se národ sblížili v porozumění a sympatii." Jedním z prostředků těch jest jistě i jazyk mezinárodní. Již Komenský napsal svůj o zavedení jazyka výpomocného: — "Jest kdyby společným mezinárodním (obecným) lidštinám zaveden byl, a což by a než by z toho radost vřelce, že lidé nejvzdělanější prostřednictvím se jednoduše lidí (Ko-



**COLLINS
NEW YORK
MEDICAL
INSTITUTE**

Dr. E.C. COLLINS
Zakladatel.

JEN NAMYSLENÝ LEKAŘ,

ohlaňuje, že může vyléčit každou nemoc. On to ohlaňuje jen proto, poněvadž si myslí, že tak může ohlamlat choráka nemocným krajana. Každý mužský a ženský ví, že není na světě lékaře, který by věšel léčit každou nemoc.

Svee zná ústí botky, ale nerozumí jak ušit šaty. To samé je i s lékařem. Lékař, který zná léčit součotiny, nemůže znát dobře léčit ledvinovou nemoc. Proto nesvěřte svůj život a zdravý lekařem, kteří léčí všechnu nemoc, kterých ani neznáte jen z obrazu v ohlašce. Tito lekaři se jen samoobválně ohlašují, ale nemohou dokázat žádného výsledku. Collins N. Y. Medical Institute, je největší a nejmodernější na světě, zaměstnává jen nejlepší doktorů na rozličné nemoci odborníků, kteří vyléčí vie lidí než všechny ti jiní do hromady. Také to mohou dokázat s tisíci poskujícími dopisy. Když trpíte na nějakou nemoc, pšte neb přátele ihned k tímto odborníkům lékařům.

Dr. S. E. Hyndman, lékařský fidelet.

The Collins N. Y. Medical Institute
140 W. 34th Street, New York City.

Zde nlozte do úrody
v jistotu, že něco sklídíte.
Naše pozemky všechny leží ve vzdálenosti 4 mil od Missouri Pacific dráhy a 8 mil severně od prosulého města Rocky Ford.
Pštime všechno obilí, pštěné v Nebrasee, jako korna, pšenici, oves, alfalu a mimo to jsme v jednom z nejlepších ovoceých krajů středního zá-pada.
Všechny naše pozemky leží v plně rovině a dají se vzdělávati a zavodňovati. Naše klima je daleko výhodnější než kde jinde v Nebrasee a proto netrpíme dlouhými zimami, přílišnými mrazy a sněhem.

Naše vodní práva
jsou nejlepší a nejlevnější v zemi a pozůstávají z plně vyplaceneho stálého práva z řeky Arkansas pro každých 80 akrů. Dále máme
Čtyry zásobovací nádržky
a sice Twin Lakes nádržka o 3,000 akrů, Lake Meredith o 3,000 akrů, Lake Henry o 2,500 akrů a Bob Creek nádržka o 325 akrech.
Úhrnná cena
za naše vodní práva nepřevyší 50c za akr.
Při dobrém a bezpečném
systému zavodňovacím dáte vláhu svému obilí.
Kdykoli ji potřebujete
a zastavíte ji v pádu, že by byla přehytenou.
Máme velmi dobré osady s kostely všech druhů a vesměs s dobrými cestami.
Právě na pozemku
máme jeden z největších alfalfových mlýnů v zemi, jenž od vás pod kontraktem skoupi všechnu roční alfalu, za kterou dá vám uspokojivou cenu. Došli byste něčeho podobného v Nebrasee?
Náš cukrovar
taky na pozemku udělá s vámi smlouvu, kterou zakoupí všechnu cukrovku, kterou za rok vypěstíte a dá vám \$5 za tunu.
Podívejte se,
jakou úrodu sklídíte. Mohli byste v Nebrasee?
Jistá fakta.
Vizte zprávu č. 80, U. S. Department of Agriculture, str. 109, o zavodňovacích pozemcích v Ordway a v Sugar City distriktu v Coloradu.
480 akrů cukrovky, 10,000 tun, aneb \$50,000
Všeheré výdaje 19,000
Čistý zisk \$31,000

Porovnejte s kornou:
480 akrů korny, 24,000 bušů nebo \$ 9,600
Vřlohy 3,600
Čistý zisk \$ 6,000
Cukrovka rok co rok platí se \$5 za tunu. Cena korny není stálou.
Pštějeme i mnoho drobného obilí, za které se platí stejné vysoké ceny, poněvadž přicházejí z chieagské burzy a poněvadž máme dobré tržby místní. Zde ukázka z posledních sklízni dle našeho systému:
Oves—197 bušů po akru, pšenice 58 bušů po akru, ječmen 58 bušů, alfalfa 7 tun, alfalfové semeno 435.00 na akr, ordwayské kantaloupy 633 erátů, žitná přes \$1,200 po akru, jablka přes \$800 po akru, cukrovka 30 tun a cibule \$200 po akru.
Naše ceny
pohybují se mezi \$95 až \$130 za akr, v ČEMŽ ZAHNUTO JE JIŽ VODNÍ PRAVO, splatné 1-5 hotově. Zbytek na mírné splátky a 6 procent úroku.
Můžeme vás vypravit
NA OKRUŽNÍ CESTU denně za \$17.50 s platností dvoudenní. Ať nš koupíte nebo ne, vyjeďte si s námi a podívejte se na Great Rocky Mountains, Colorado Springs atd.
Neshledáte-li každé naše tvrzení pravdivým, zaplatíme vám vřlohy. Cestovné vrátí se vám, když zakoupí.
Dupšite si ještě dnes o zvláštní bezplatný leták aneb navštivte

BERKA & CO.,
954 NEW OMAHA NATIONAL BANK BUILDING
Telefon Douglas 7497. 51-3 OMAHA, NEB.

JOHN F. KREYČÍK,
český právník a jednatel
GREGORY, SOUTH DAKOTA

Prodám majetek kdekoliv všeho druhu a všech cen. Levné pozemky na prodej v Gregory, Tripp a Meyer okresech. Chcete-li koupit, prodát, aneb vyměnit svůj majetek, jen dopište o cirkulár aneb přímo přijďte ko mně. Můj automobil jest Vám k službám.
49-4f

Frank Svoboda,
umělecký závod
POMNÍKOVÝ
11. a William ul., Omaha, Neb.
Jedním jen zakoupil své obilí na jízě 13. ulici a bylo to jeho stávkou, vyprodáno celý sklad pomníků na 11. ulici šplác pot činu. Přijďte si vzít hned, když stávká stáčí, sčt mě přide. Telefa Douglas 3644.

F. M. Scoblik,
český právník
a obhájce.
VEŘEJNÁ PRAXE.
Security, Block - TYNDALL, S. D.
Čeněk Zezulák,
vlastní vzorně zařízený
závod grocerní a řeznický
v čis. 1303 jižní 3. ulice.
Vřborné uzenky, salámy a vačkeré zboží uzenářské každý den čerstvé. Velký výběr vždy čerstvého masa. Nejlepší zboží grocerní všeho druhu za ceny nejnížších. Vzorá obsluha! 13f

DRINK
**Liquid
Sunshine
Luxus**

THE BEER YOU LIKE
HAVE A CASE SENT
FOR YOU

CONSUMERY DISTRIBUTER
John Nittler
1324 No. 24th Street
OMAHA, NEB. 66102
1910-1912

WILLSON